

**Отзыв
о официальном оппоненте
о диссертации РАЗУМОВСКОЙ Юлии Михайловны
на тему «Интерпретирующая функция прецедентного имени
в медиадискурсе», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности:
5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика (Тамбов, 2024)**

Диссертационное исследование Юлии Михайловны Разумовской посвящено изучению процессов формирования смысла прецедентных имен, выступающих как средство интерпретации представлений о людях, животных, объектах в медиадискурсе. Проблематика исследования находится в русле современных лингвокогнитивных исследований, наиболее актуальных в силу своего объяснительного потенциала. Исследовательские задачи сегодняшней парадигмы научного знания связаны с изучением посредством языковых явлений основных познавательных процессов, обуславливающих их создание и интерпретацию. Проведенное исследование в полной мере вписывается в круг исследовательских проблем данной парадигмы и вносит свой вклад в решение важного вопроса, заключающегося в изучении взаимодействия языковых явлений и когнитивных процессов, стоящих за их функционированием.

Своевременным и научно обоснованным представляется обращение Ю.М. Разумовской к значимой для лингвистической науки и практики проблеме поиска когнитивных основ функционирования прецедентного имени в медиадискурсе. Актуальность представленной работы обусловлена применением когнитивно-дискурсивного подхода к решению поставленных задач по выявлению когнитивных и языковых механизмов формирования смысла прецедентного имени в процессе его функционирования в русскоязычном и франкоязычном медиадискурсах. Работа выполнена на материале медиадискурса, являющегося важной составляющей информационного пространства как в России, так и во Франции, что также подчеркивает актуальность проведенного исследования.

Логику исследования определяет четкое разведение автором мыслительного и языкового уровней, которое позволяет осуществить комплексное описание мыслительных и языковых структур знания, лежащих в основе формирования прецедентного имени. Научная новизна определяется как избранным когнитивно-дискурсивным подходом, так и выдвинутой гипотезой о том, что осмысление прецедентного имени в функции вторичной интерпретации обеспечивается действием определенных когнитивных

механизмов относительно структуры знания интегративного характера, а также сформулированное автором представление о когнитивном процессе, обеспечивающим формирование смысла прецедентного имени в функции вторичной интерпретации на материале медиадискурса. О **научной новизне** работы Ю.М. Разумовской свидетельствуют и впервые выделенные когнитивные и языковые механизмы, обеспечивающие реализацию прецедентным именем интерпретирующей функции разных типов: селективной, классифицирующей, оценочной. Разработанная когнитивная матрица, в контексте которой реализуется интерпретирующая функция прецедентного имени, также подчеркивает **новизну** диссертационного исследования.

Автором ясно и четко формулируется **цель исследования** и его **конкретные задачи** (с. 6), которые отражают четкий и логичный алгоритм исследования и последовательно и непротиворечиво реализуются в ходе работы на основе использования комплекса адекватных **методов**, нашедших широкое применение как в современных когнитивных исследованиях языка, так и в традиционных лингвистических исследованиях. Кроме того, для достижения поставленной цели автор выстраивает систему теоретических положений, позволяющих осуществить исследование в заявлении ракурсе.

Теоретическая значимость исследования соответствует специальности 5.9.8. и состоит в углублении теоретических основ вторичной интерпретации, в выявлении и описании когнитивных и языковых механизмов формирования смысла прецедентного имени в функции вторичной интерпретации в медиадискурсе, дальнейшей разработке теории когнитивного моделирования. Четко и грамотно сформулированные теоретические выводы не только указывают на важный итог проведенной исследовательской работы, но и ставят проблему для дальнейшего решения. Выступая развитием современных лингвистических теорий, они одновременно предлагают новые возможности исследования языковых явлений, затрагивающих сложное взаимодействие языкового и когнитивного уровней.

Диссертацию Ю.М. Разумовской следует признать значимой и в **практическом плане**: результаты данного исследования могут найти применение в лекционных курсах по языкоznанию, лексикологии, интерпретации текста, при разработке курсов по когнитивной лингвистике, при выполнении исследовательской и проектной работы учащимися школ и высших учебных заведений.

Достоверность полученных результатов, формирующих доказательную базу выносимых на защиту положений, обусловливается применением комплекса методов: метод сплошной выборки, метод когнитивно-матричного

анализа, концептуальный и контекстуальный анализы и другие. Использование указанных методов позволило Ю.М. Разумовской решить поставленные в исследовании задачи, в частности: описать использование языковых и когнитивных механизмов, обеспечивающих реализацию прецедентными именами интерпретирующей функции трех типов: селективной, классифицирующей и оценочной.

Теоретическая база исследования, формируемая научными положениями, высказанными в трудах авторитетных отечественных и зарубежных авторов, выполненных в рамках современных лингвистических теорий и ряда смежных наук, не позволяет сомневаться в обоснованности основных теоретических предпосылок анализируемой работы. Солидный объём проанализированного фактического материала (4000 примеров употребления прецедентных имен из материалов русскоязычного и франкоязычного медиадискурсов) и его иллюстративность свидетельствуют в пользу достоверности полученных автором диссертации результатов.

Диссертация имеет четкую **структуру** и включает все необходимые для научных сочинений подобного рода компоненты: введение, две главы, посвященные систематизации теоретических предпосылок изучения и анализа специфики прецедентных имен в медиадискурсе, а также когнитивной и языковой специфике интерпретирующей функции прецедентных имен в медиадискурсе, соответственно, выводы по ним, заключение и довольно солидные библиографические списки: 158 источников использованной научной литературы, 19 лексикографических источников и 144 источника фактического материала.

В первой главе исследования Ю.М. Разумовская приводит подробный обзор работ, освещающих основные вопросы исследования медиадискурса, прецедентных явлений в целом и прецедентных имен в частности. Автором работы вводятся теоретические понятия, позволяющие выработать собственную гипотезу исследования реализации интерпретирующей функции прецедентными именами. Несомненной заслугой докторанта оказывается утверждение о том, что процесс вторичной интерпретации определяет реализацию прецедентными именами интерпретирующей функции, выполняя которую они позволяют осмысливать другие живые существа, не являющихся носителями ПИ, объекты. Важным представляется обоснование того, что осмысление прецедентных имен предполагает обращение к структуре знания матричного типа, которая формируется на основе двух общих матриц: **ЛИЧНОСТЬ** и **ИСКУССТВО**, а также концептуальной области **СИТУАЦИЯ**, тесно связанной с общей когнитивной матрицей **ЛИЧНОСТЬ**. Ю.М. Разумовская делает обоснованный вывод о том, что использование

прецедентного имени в функции вторичной интерпретации обеспечивается за счет разных когнитивных механизмов, ведущим из которых является «профилирование», взаимодействующий с когнитивными механизмами «концептуальная метафора», «концептуальная метонимия», «концептуальное сравнение», «концептуальная метафтонимия», «генерализация».

Теоретические положения, представленные в первой главе, находят подтверждение во второй главе диссертации, посвященной анализу собранного автором фактического материала.

Во второй главе исследования Ю.М. Разумовская предпринимает попытку последовательно описать использование языковых и когнитивных механизмов, обуславливающих реализацию прецедентными именами интерпретирующей функции селективного, классифицирующего и оценочного типов. Так, было установлено, что осмысление ПИ в функции вторичной интерпретации определяется ведущим когнитивным механизмом «профилирование», сочетающимся с определенными механизмами, используемыми в зависимости от типа интерпретирующей функции. В функции селективной вторичной интерпретации прецедентные имена, объективирующие концептуальные области ЖИВОПИСЬ, МУЗЫКА и КИНО общей когнитивной матрицы ИСКУССТВО, осмысляются благодаря когнитивным механизмам «концептуальная метафора», «концептуальное сравнение» и сочетания нескольких механизмом; прецедентные имена в функции классифицирующей вторичной интерпретации, – благодаря когнитивным механизмам «концептуальная метонимия», «генерализация», сочетания нескольких механизмов; прецедентные имена в функции оценочной вторичной интерпретации – благодаря когнитивным механизмам «концептуальная метафора», «концептуальное сравнение», «концептуальная метафтонимия» и сочетания нескольких механизмом.

Заслуживающим внимания является выявление языковых механизмов, обеспечивающих реализацию интерпретирующей функции прецедентных имен в русскоязычном и франкоязычном медиадискурсах. Автором называются следующие языковые механизмы: номинация, использование метафор, метонимий, метафтонимий, сравнения, форм множественного числа, написание прецедентных имен со строчной буквы, использование определений, подчеркивающих нетрадиционность смысла определяемого прецедентного имени, употребление определенного и неопределенного артикля единственного и множественного числа во французском языке.

Ценные наблюдения делаются и в отношении использования неверbalных средств, которые вступают в различные варианты взаимодействия с языковыми средствами при передаче интерпретирующего

смысла прецедентных имен. По мнению автора работы, во-первых, невербальные средства могут усиливать то, что передается языковыми средствами, во-вторых, может иметь место интегративное взаимоотношение между частями поликодового материала при тесной взаимосвязи верbalного и невербального компонентов.

Одобрения заслуживают и те наблюдения, которые сделаны относительно специфики проявления эмпирического материала в различных языках – русском и французском. Дальнейшее изучение особенностей реализации интерпретирующей функции другими прецедентными феноменами в двух языках представляется перспективным направлением темы диссертационного исследования.

Интересное исследование, проведенное Ю.М. Разумовской, не может, тем не менее, не вызвать некоторых дискуссионных вопросов, относительно которых хотелось бы узнать мнение автора:

1. Не мог бы автор пояснить, почему были рассмотрены именно прецедентные имена, объективирующие концептуальные области ЖИВОПИСЬ, МУЗЫКА и КИНО общей когнитивной матрицы ИСКУССТВО? Можно ли предположить, что при осмыслиении прецедентных имен других концептуальных областей будут действоваться те же языковые и когнитивные механизмы?

2. Хотелось бы узнать мнение автора о том, могут ли быть иные способы взаимодействия вербальных и невербальных компонентов, чем те, которые были выявлены автором работы? Не встречалась ли оппозиционная корреляция вербального и невербального компонентов? Можно ли говорить, что есть случаи вербально-доминирующей корреляции и невербально-доминирующей корреляции?

3. На с. 36 автор пишет о том, что «знание таких языковых единиц, как ПИ, сегодня во многом определяет уровень грамотности, эрудированности человека, позволяет избежать коммуникативных провалов, что способствует повышению эффективности коммуникации», а на с. 40 о том, что «частотность их (ПИ) использования в материалах дискурса массмедиа **неуклонно растет**, что объясняет актуальность данного исследования» [Разумовская 2022а: 540].

Следует ли из этих рассуждений автора, что неуклонно растущая частотность использования ПИ указывает и на повышение уровня грамотности и эрудированности современного общества, современного человека, поскольку очевидно, что ПИ, с одной стороны, требуют определенного объема знаний у создающего текст, а, с другой, как подчеркивал В.Н. Топоров, кодопроницательного, обладающего особым знанием читателя, который был бы способен решить задачу соотнесения формы и содержания?

Перечисленные моменты ни в коей мере не снижают теоретической и практической значимости выполненного исследования. Работу характеризует стройность и логичность изложения. Методы, использованные в диссертации, и выводы, сформулированные как конечный результат исследования, аргументированы, верифицированы.

Автореферат диссертации и 8 публикаций, включая 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, полностью отражают основное содержание диссертационного исследования.

В связи с вышеизложенным **отмечаю соответствие** диссертационного исследования Разумовской Юлии Михайловны на тему «Интерпретирующая функция прецедентного имени в медиадискурсе» требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842) и считаю, что автор диссертации заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Федяева Елена Владимировна,
доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка),
доцент,
декан факультета французского языка
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный лингвистический университет»;
119034, г. Москва, ул. Остоженка, 38, стр. 1
Тел.: 8-499-245-30-02; +79139351493
Адрес электронной почты: info@linguanet.ru; fedyaeva_lena@mail.ru
Сайт: <https://linguanet.ru>

28 апреля 2025 года



Федяева Елена Владимировна

